

ФУТБОЛ

РОСГОССТРАХ - ЧЕМПИОНАТ РОССИИ. ПРЕМЬЕР-ЛИГА. 15-й тур. 26 июля. ЦСКА - «СПАРТАК»

СИНЕ-КРАСНО-БЕЛОЕ ДЕРБИ



Среда. Москва. Лужники. ЦСКА - «Спартак» Нч - 0:0. Лидер сине-красных ВАГНЕР ЛАВ (№ 9).

Игорь РАБИНЕР

В ВЕЧНОЙ ПРОТИВОФАЗЕ

Есть для меня, признаюсь, в су-перэпидемию вокруг матчей ЦСКА и «Спартак» что-то мистическое, необыкновенное. Ведь если проанализировать историю советского футбола, выяснится: каких-то особых отношений между этими клубами никогда не было!

Так вышло, что армейцы и спартаковцы в течение более чем полувека сожженного переноса находились в некоей противофазе: лучшие времена одних ни разу не совпадали со звездными периодами других. Судите сами. 30-е годы - битвы «Спартак» и «Динамо». Затем Лаврентий Берия отправляет в лагерь братьев Старостиных, развивая красно-белых на десятилетие - и вторая половина 40-х становится ареной эпического противостояния того же «Динамо» с ЦСКА - «командой лейтенантов», тренеров Михаила Якушина и Бориса Аркадьева.

ЦСКА после Олимпиады-52 в Хельсинки реформируется - и 50-е, как и 30-е, окрашивается в красно-белые и бело-голубые цвета. В течение восьми лет чемпионат страны тогда выигрывали или «Спартак», или «Динамо» - по четыре раза. В 60-х список фаворитов значительно расширяется за счет «Торпедо», киевского и тбилисского «Динамо». Красно-белые в этом десятилетии берут золото лишь дважды, а ЦСКА и вовсе оживает только в 1970 году, когда завоевывает титул в знаменитой переигровке с «Динамо». И пусть спартаковцы и армейцы взяли титулы поочередно, боролись они не между собой, а с другими коллективами!

После золота-70 следующую медаль любого достоинства - а именно серебряную - ЦСКА завоеует лишь в... 1990 году, дважды за это время побывав в первой лиге. Той же участи один раз не миновал и «Спартак», для которого большая часть 70-х стала главным периодом забвения в истории футбола. На сцене были другие герои - «Динамо» Киев, «Динамо» Тбилиси, «Арсарат», «Заря»...

Приход Константина Бескова ознаменовал возрождение «Спартак», тогда как ренессанс ЦСКА пришлось ждать еще целое десятилетие - до прихода Павла Садырина. И вот, наконец, в 1991 году красно-синие спустя 21 год выиграли чемпионат Союза, а красно-белые, победив два раза, стали серебряными призерами.

К чему я обо всем этом? Объясню. Знаете, какой это был раз, когда ЦСКА и «Спартак» в любом сочетании заняли первые две строчки в таблице? Всего второй! За 52 чемпионата СССР! Преподен был в далеком 38-м, когда «Спартак» стал первым, а ЦСКА - вторым.

Сравните: «Спартак» и московское «Динамо» совместно занимали первые две строчки 8 раз в советской истории, столичные динамовцы и армейцы - 7, «Спартак» и киевские - тоже 7. Вот между ними-то в силу исторической конкуренции и должно по идее быть гораздо более жаркое противостояние! Даже «Торпедо» с киевским «Динамо» и то разделили первые две строчки в таблице четырежды - вдвое больше, чем ЦСКА и «Спартак».

И правда: будучи юным болельщиком красно-белых, я не воспринимал армейцев как сверхприципиальных оппонентов. Несравнимо более «идейным» было противостояние с бело-голубыми. Недаром Николай Старостин, прибывав муху в раздевалке, говорил при этом: «У «Динамо» просят! А корни знаменитой фразы Сергея Фединичкина: «Я не люблю две веди - хлебные крошки на столе и московский «Спартак» - кроются в том, что Босс закончил динамовскую школу, а отец его - ярый поклонник бело-голубых. Да даже и мои детские воспоминания говорят о том же: дедушка с бабушкой из года в год снимали дачу в подмосковной Валентиновке, и редчайшие конфликты, которые возникали у интеллигентного деду с таким же хозяином дачи Игорем Александровичем, носили футбольный характер. Дед поклонник «Спартак», арендодатель - «Динамо». А с ЦСКА ничего подобного не было!

Мне кажется, корни противостояния следует искать в... хоккее. Вот там ЦСКА и «Спартак» многие годы были первостепенными оппонентами. Первые две строчки в таблице чемпионата СССР они занимали в 13 случаях из 45, то есть почти в трети! История помнит и то, как Анатолий Тарасов именно во время встречи с красно-белыми в знак протеста ушел в раздевалку команду, за что временно лишился звания заслуженного тренера СССР, и то, как шокировал многих поклонников ЦСКА поступок Всеволода Боброва, возглавившего заклятых конкурентов и выигравшего с ними чемпионское звание. Спартаковские фаны долгие годы копил злость на преференции, создававшиеся ледовому ЦСКА по комплектованию, и когда в 90-е обе хоккейные команды обнищали и на первый план вышли периферийные клубы, неприязнь перенеслась на футбол.

Цосковцы же, в свою очередь, все 90-е с раздражением наблюдали, как благополучный и стабильный футбольный «Спартак» зарабатывает деньги в Лиге чемпионов, берет качественных игроков и выигрывает все награды. Кто мог знать, что в первое десятилетие XXI века все перевернется?



Окончание - стр. 3 Среда. Тарасовка. Тренировка «Спартак». Лидер красно-белых АЛЕКС.

В преддверии матча с ЦСКА на вопросы корреспондента «СЭ» ответил генеральный директор и главный тренер «Спартак»

Валерий КАРПИН: «ЕСЛИ СЫГРАЕМ, КАК ВО ВТОРОМ ТАЙМЕ С «КРЫЛЬЯМИ», ПОБЕДИМ»

- Тренировки перед игрой с ЦСКА вы строите как-то по-особому?
- Нет, как обычно.
- Но вы хоть как-то выделяете воскресный матч из общего ряда?
- Я чувствую, разумеется, значимость этого дерби. И в прошлом году чувствовал, будучи только гендиректором. Сейчас моральный груз, признаюсь, полегче.
- Почему?
- Потому, что есть возможность контролировать ситуацию лично, нести ответственность за подготовку, а не просто сидеть на трибуне, не зная, чего ждать от команды.
- Тренер начинает думать о предстоящем сопернике раньше футболистов?
- Конечно.
- И что вы придумали перед дерби с армейцами?
- Так я вам и рассказал.
- Какие у ЦСКА слабые места?
- Во-первых, об этом я лучше расскажу футболистам, а не журналистам. Во-вторых, слабых мест у ЦСКА мало. Если бы их было много, армейцы не находились бы вверху турнирной таблицы.

- Какую игровую модель Зико изберет против вас?
- Все варианты известны. Либо ЦСКА покажет свой обычный футбол, либо сыграет, как «Крылья Советов». Возможен прессинг. Но точно угадать, разумеется, невозможно.
- В матчах таких соперников возможны тактические или кадровые сюрпризы с обеих сторон? Либо все решат выносливость и самоотдача?
- Сюрпризов ждать не стоит. Все уже известно, определяющим станет индивидуальное мастерство футболистов.
- С Зико или его командами пересекались прежде на каком-либо уровне?
- Никогда.
- Что-нибудь беспокоит перед дерби?
- В общем-то ничего. Тренируемся по плану, Макев вернулся в общую группу, других травмированных нет.
- Общекомандной проблемы с лишним весом, о которой вы говорили в майском интервью «СЭ», больше нет?
- Слава богу, ситуация в этом вопросе нормализовалась.

- Майдана и Ковач останутся в «Спартак»?
- Посмотрим. До конца периода дозволок еще есть время.
- А Плетикоса?
- Хорват может уйти, если поступит предложение. Пока ни одного нет.
- Вы обещали от двух до четырех новичков в летний период. Песьяков и Ибсон уже есть. Это все?
- Нет, продолжаем работать в этом направлении. Если найдем то, что нам нужно, приобретем. Андрей Кобелев по этому поводу хорошо высказался: «Лучше не брать никого, чем кого пошло».
- На недавнем собрании руководителей клубов РПЛ вы голосовали за расширение трансферного окна?
- Нет, отдал голос за сохранение установленных сроков. Перед началом сезона все было оговорено. Если кто-то что-то не устраивало, надо было думать тогда.
- Вы отдавали себе отчет, что рискуете, выставляя на кубковую игру с «Краснодаром» не основной состав?
- В какой-то степени.

- Риск оправдался. Но значит ли это, что отношение к Кубку у вас не такое серьезное, как к чемпионату?
- В команде 23 футболиста, которые соответствуют уровню «Спартак». Они должны доказывать свою силу на поле. Когда, если не в игре с «Краснодаром», им лучше всего это делать? Все-таки первый дивизион - не премьер-лига. А к Кубку России мы относимся достаточно серьезно.
- Если бы Анидзе был россиянином, он попал бы в заявку «Спартак» на матч чемпионата?
- Не факт. Какая разница? Главное, чтобы игрок был готов.
- Анидзе не готов?
- Рановато ему пока. Скорее всего, он будет очень хорошим игроком. Но Анидзе лишь шестнадцатый. Спокойней надо ко всему относиться. Если сыграв у нас человек пару матчей, забьет один гол, тут же шумиха поднимается, звезду из него делают. Я сейчас не про Анидзе говорю, а про всех остальных. Про журналистов главным образом.

- С приходом Ибсона в «Спартак» стало четыре бразильца. Многие считают, что два представителя этой страны в команде - еще нормально, а когда больше - это уже банда, склонная к анархии.
- Кто так считает?
- Егор Титов, например.
- Пусть Титов так считает, это его мнение. А я играл в одной команде с шестью бразильцами и шестью аргентинцами. Никакой банды не было, отличный коллектив. К тому же в российском клубе все куда больше зависит от русских, чем от легионеров.
- После игры с «Крыльями Советов» вы произнесли фразу о недостаточном настроении игроков в первом тайме. Это немного странно: соперник входил в группу лидеров, мотивация у «Спартак» сейчас высокая, личная конкуренция за место на поле также присутствует. В чем же корни такого явления, как недонастрой?
- В психологии.
- Может, лучше настроить команду не в перерыве матча, а до его начала?
- Этим, собственно, тренерский штаб «Спартак» и занимается. Перед игрой с

«Крыльями», видимо, до кого-то все-таки не дошло. Либо имел место другой вариант - перенастрой. Я поговорил со всеми игроками, услышал, что команда была настроена очень серьезно. Такое бывает: желания через край, а движения нет, не бегут футболисты - и все тут.
- Не считаете, что в жару футболисты могли подсознательно сэкономить силы, чтобы их хватило на весь матч?
- Уверен, что этого не было. Можно беречь силы на второй тайм, а в первом получить 0:3. Это не выход.
- Если «Спартак» будет играть против ЦСКА так же, как во втором тайме против «Крыльев Советов», то...
- В этом случае выиграем.
- Судейского фактора опасаетесь?
- Какой смысл опасаться? Либо он будет, либо нет.
- Судей назначен Александр Колобаев.
- Мне это ни о чем не говорит.

Евгений ДЗИЧКОВСКИЙ
Другие материалы
о предстоящем туре - стр. 3-4

РАЗГОВОР ПО ПЯТНИЦАМ

Александр ПАНОВ: «ГРЯБОВАЯ ТИШИНА. И ЛИШЬ БЕСЧАСТНЫХ ОРАЛ НА ФИЛИМОНОВА...»

Десять лет назад этот молодой человек стал для всей страны новым Пекой Деметровым. Он был очень знаменит. Его дубль помог «Зениту» выиграть в Москве финал Кубка, а сборная ценой голов Панова сделала невозможное - оставила французов ни с чем на «Стад де Франс».

Да, он был очень знаменит. Ему бы играть да играть. Зачем закончил в 32?
У ПРИЛАВКА
- Играете за ветеранов, Саша?
- Начну с будущего года, как только 35 исполнится. Раньше нельзя. А пока бегу за болельщиками в команде «Звезды России».
- Еще чем занимаетесь?
- Отделкой дома, который выстроил в Подмосковье. Футбол гляжу по телевизору.
- На стадион часто ходите?
- Вообще не хожу.
- Почему?
- Нет клуба, на который смотрел бы с удовольствием. Вот жил бы в Англии - на-

верняка выбрался бы на стадион. У нас же более или менее интересно наблюдать за спартаковской игрой. Каршину я симпатизирую.
- Когда видите синтетику Лужников - тошнит? Вспоминаете, как ноги на ней горели?
- Наоборот - ностальгия мучает. Еще и поэтому стараюсь на стадионе не появляться.
- Все-таки рановато вы закончили.
- Хотелось подвигаться - но где? Мне проще было уйти вовсе, чем кататься по второй лиге, как Бесчастных. Я по деревням в юности намотался. Дальше Москвы уезжать не собирался. А здесь ничего не предлагали.
- Вы же в «Луч» едва не сорвались.

- Павлов зывал, там зарплату предлагали в три раза больше торпедовской, плюс бонусы. Годик можно было попользоваться, пожить в самолетах. Но что-то не сорослось.
- Судя по питерским номерам BMW X5, прописаны вы до сих пор на неких берегах?
- Да, в той самой четырехкомнатной квартире на Крестовском, которую получил за финал Кубка-99. Профнейной. Недавно хотел ее продать, но сделка сорвалась, и слава богу. Очень рад.
- Зачем продавать?
- Была возможность влезть в серьезный бизнес, строительный. Но покупатели какие-то мутные попались - то берем, то не берем...

- У вас вроде был какой-то бизнес?
- Крохотный, в Кировске. Купил здание - сдал под регистрационную палату. Еще хочу создать в Москве футбольную академию. Но в это дело надо очень хорошо вкладываться, я пока не готов. Хотя живу мечтой. На меня когда-то огромное впечатление произвела футбольная школа «Сент-Этьенна».
- К каждому футболисту однажды подходят с безумной идеей во что-то вложиться. К вам тоже?
- Как-то предложили купить завод в Петербурге.
- Свечной?
- Что-то вроде. Но достаточно было увидеть того человека, чтобы понять - ника-

кого завода у него нет и у меня не будет.
- Интуиция.
- За какой случай особенно признательны интуиции?
- За то, что футбол не бросил. В юности были всякие «направления». Но приезжал в школу «Зенита», выходил на поле - и понимал: вот мое призвание.
- А прежде, кажется, собирались на рынок торговать?
- Во-во. Помидорами.
- Это ход.
- Я и торговал лет в четырнадцать. Пацан со двора увлек. На базе набрали овощей - встали продавать. Когда начна денег в руках пухнет - это, братцы, молодого парня увлечет. Я впервые почувствовал деньги.

- Кроме помидоров чем-то еще торговали?
- Ботинками. У приятеля сестрица челночила - я помогал на рынке. Кстати, хорошо получалось - люди поражались, как у меня с прилавка все сметают. Интересно, говорит, ты работаешь.
- Из Китая потом не просили вас привезти баул по дружбе?
- Нет. Тогда для меня смутный период закончился. Как раз Китай стал переломным моментом. Судьба бросила на другой конец света, чтоб подумал о жизни.
Юрий ГОЛЫШАК,
Александр КРУЖКОВ
Окончание - стр. 8